Sihtgrupp: 8. klass
Maht: 3 tundi
Teema: Kuidas aidata värvipimedat inimest?
Eesmärk: Arendada empaatiavõimet, arendada arutlemisoskust, saada teada, mis on värvipimedus.
Ülesanne: õpilased püüavad leida rühmades  lahendusi probleemidele, millega värvipime tavaelus kokku puutub ning kujundatakse värvipimeda suhtes sõbralik voldik. 

Õpitulemused ehk väljundid: 

Õpilane 
· Teab, kes on värvipime ja milliste probleemidega ta kokku puutub 
· Oskab töötada rühmas ja arvestada teiste rühmaliikmetega
· Oskab ülesande lahenduse voldiku näol kujundada 
Õppematerjalid: Rehepapp, M. (2012). Disainispikker: tööraamat õpetajale disaini õpetamiseks. Tallinn: Eesti Kunstiakadeemia. 
Kadi Kriit (2012) Referaat „ Värvipimedus“

http://www.medkrug.ru/article/show/3807
http://www.inimene.ee/?disease=v&sisu=disease&did=603
http://science.howstuffworks.com/environmental/life/human-biology/colorblindness2.htm
Meetodid: näitlikustamine, loeng, rühmatöö, paaristöö, ajurünnak.
Kodune töö: ei ole 

Vahendid: paber A4, A3, projektor, tahvel, värvipliiatsid, harilik pliiats, viltpliiatsid, värvid, pintsel.  
Tunni käik: 

I-III tund
	Aeg
	Õpetaja tegevus 
	Õpilaste tegevus

	5 min 
	Õpetaja tutvustab õpilastele teemat. Küsib, kui tähtis on õpilaste elus värv. 
	Kuulavad, vastavad. 

	20 min 
10 min

10 min  
20 min  + 

10 min
5 min
40 min

	Õpetaja seletab ülesannet. Õpilastele on antud ribad, kuhu nad märgistavad värvidega sõnad „ armas, õudne, vana, õde, vend, sõber, võõras“. Seejärel toimub ka arutelu ja järelduste tegemine. Värvid sümboliseerivad meile erinevaid mõisteid. 
On inimesi, kes üldse ei taju erinevusi mõnede või kõikide värvide vahel.
Õpilased proovivad leida internetist vastusi järgmistele küsimustele.

· mis on värvipimedus?

· kuidas seda klassifitseeritakse?

· kuidas värvipimedad tajuvad värve? 

· milliste olmeprobleemidega puutub värvipime kokku?

· millised ametid värvipimedatele ei sobi?

· kas värvipimedal nägemisel on ka eelisi tavalise nägemisega võrreldes?
Õpetaja palub õpilastel lugeda ette informatsiooni, mida õpilased on leidnud ning ise  ka vastab nendele küsimustele. 

Toimub rühmadesse jaotamine. Õpilaste ülesanne on lahendada 3 probleemi millega värvipime tavaelus kokku puutub.
Igal rühmal on erinev  probleem, lahendusi panevad paberile kirja. 
1. Interneti lehekülg/voldik on kujundatud nii, et roosa tekst on helesinisel taustal. Värvipime ei näe teksti üldse ja näeb ainult tühja hallika helesinist tausta. 

2. Kino kassas kohtade olemasolu näidatakse LCD-monitoril, kus vabad kohad on märgitud rohelisega ning kohad, mis on kinni punasega. Värvipime ei näe erinevust. 

3. Elektroonikaseadme  laadija peal tähistavad  laadimisprotsessi punane ja aku täitumist roheline. Värvipimedad ei tee vahet punasel ja rohelisel.

Seejärel toimub arutelu. 
Õpetaja palub õpilastel värvipimeda suhtes sõbralikku voldiku paarides kujundada.

Voldiku sisu:

Kes on värvipime?

3 probleemi ja nende pakutavad lahendused. 

Iseseisev järeldus: 

punktid, mida peaks disaini protsessis arvestama.
Õpetaja juhendab õpilasi.
	Õpilased lahendavad ülesannet. 
Otsivad informatsiooni internetist. 

Loevad informatsiooni ette ja kuulavad õpetaja juttu. 

Õpilased arutlevad ja pakuvad oma lahendusi.
Arutlevad.

Õpilased kuulavad. 

Õpilased kujundavad voldiku. 

	10 min 
	Õpetaja annab tagasisidet.
	Õpilased tutvustavad oma tööd. 


Hindamiskriteeriumid: 
	Lävendid / Väljundid
	5
	4
	3
	2

	Teab, kes on värvipime ja milliste probleemidega ta kokku puutub


	Aktiivselt osaleb arutelus, oskab oma sõnadega seletada, kes on värvipime ja millistega probleemidega ta kokku puutub. 
	Osaleb arutelus. Seletab, kes on värvipime.  Oskab nimetada mõni värvipimeda probleem. 
	Osaleb arutelus, kuid ei oska seletada, kes on värvipime. 
	 Ei osale aruelus. Ei oska seletada, kes on värvipime ja milliste probleemidega ta kokku puutub. 

	Oskab töötada rühmas ja arvestada teiste rühmaliikmetega


	Ülesanne on põnevalt lahendatud. Rühmatöös 

aktiivne , tajub hästi oma rolli, täidab selle püüdlikult ja abistab ka teisi.
	Osaleb rühmatöös 

aktiivselt. Täidab 

oma rolli püüdlikult.
	Osaleb rühmatöös 

passiivselt ja 

erilise huvita.
	Segab rühmatööd, 

ei osale.

	Oskab ülesande lahenduse voldiku näol kujundada. 


	Voldiku teostus on õnnestunud.

Sisu on teemakohane, loovalt ja põnevalt lahendatud. Kujundus moodustab tervikut.

	Voldiku teostus on õnnestunud. 

Sisu on teemakohane ja moodustab terviku.

	Voldiku teostus on kehv.

Sisu on teemakohane, kuid terviklik lahendus on ebaõnnestunud. 
	Voldik ei ole tehtud.
Sisu ei ole teemakohane, terviklik lahendus puudub.



Refleksioon:

Arvan, et tund läks suhteliselt hästi. Olen väga rahul tunni teoreetilise osaga. Tunnikonspekti kirjutades kartsin, et antud teema ei huvita õpilasi eriti, aga õnneks nad tähelepanelikult kuulasid ja töötasid kaasa. Õpilased leidsid väga kiiresti vastusi kõikidele küsimustele värvipimeduse kohta. 

Värvi sõnadele andmise ülesanne lõi motivatsiooni ning sellega said kõik suurepäraselt hakkama. Voldiku tegemiseks ei jätkunud õpilastele aega. Tunni kõige keerulisemaks osaks oli õpilaste jaoks probleemidele lahenduste leidmine, nad ei viitsinud probleemidele mitu lahendust välja mõelda ja tahtsid edasi praktilist ülesannet teha. Minu õpetaja ütles, et võib-olla antud tund rohkem sobiks gümnaasiumile. Oletan, et ülesanne tuleks paremini välja, kui õpilased oleks varem ka probleemide lahendamisega kunstitunnis tegelenud. Selline lähenemine oli nende jaoks uus ja ootamatu. 
